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PROBLEMA BASARABIEI IN CONTEXTUL 
~ ~* 

RAZBOIULUI DE INDEPENDENŢA 

ADRIAN- BOGDAN CEOBANu·· 

Secolul al XIX-lea a fost unul foarte zbuciumat pentru istoria românilor, unul 
presărat cu momente pline de glorie, dar şi unul în care tristeţea pierderii Basarabiei în 
1812 i-a măcinat tot timpul. 

De la bun inceput trebuie făcută o mică precizare, deoarece problema Basarabiei 
impune o dublă accepţiune: una temporală şi una teritorială. În sens larg. problema 
Basarabiei a devenit o ,,constantă" în istoria românilor. începând cu secolul al XIX-lea şi 
care se manifestă chiar şi in prezent. Pe de altă parte, in diferite momente ale istoriei, 
putem vorbi despre o ,,fragmentare" a problemei Basarabiei, aduc<îndu-se in discuţie, 
mai ales, chestiunea sudului Basarabiei. Această zonă a intrat mai mereu in atenţia 

Rusiei, care dorea să o aibă sub administraţia sa, deoarece, in acest fel devenea riverană 
la Dunăre. De fapt, principala preocupare a Rusiei pen~ru sudul Basarabiei deriva tocmai 
din importanţa acesteia din punct de vedere strategic. A vând încorporat şi sudul 
Basarabiei, Rusia putea emite mult mai multe pretenţii de implicare in conflictele militare 
ce se desfăşurau de-a lungul Dunării. Chiar dacă in urma Congresului de Pace de la Paris 
din 1856 sudul Basarbiei a revenit Principatelor Rom<îne, primejdia reprezentată de 
ameninţarea Rusiei era tot mai apăsătoare. Marele Imperiu de la răsărit a aşteptat 

momentul favorabil pentru a încerca o nou~ manevră care să ducă la împlinirea 
dorinţelor sale. 

Între anii 1875-1878 fenomenul cel mai important ce a făcut ca "ochii" marilor 
puteri să se indrepte spre sud-estul Europei a fost "criza orientală", redeschisă dupa mai 
bine de douăzeci de ani, de aceasta dată însă de insurecţiile din Bosnia şi Herţegovina. 
Noii interpreţi ai actului au fost haţionalităţiile oprimate, ce au arătat că soluţionarea 
problemelor din zona Balcanilor trebuie să ţină cont de realităţile etnice, sociale, culturale 
şi religioase1

• 

În această perioadă, în care România şi-a cucerit independenţa de stat-"suma 
vieţii noastre istorice" - cum o numea Eminescu, problema Basarabiei s-a accentuat 
treptat o dată cu derularea destul de rapidă a evenimentelor. 

• Articol inedit. 
" Doctorand, Universitatea "AI.I. Cuza"- laşi. 
1 Gh. Cliveti , România şi puterile garante, Universitatea Al. !.Cuza, laşi, 1988, p. 209. 
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Într-o primă etapă- de la izbucnirea insurecţiilor în Bosnia şi Herţegovina până 
în iulie 1876-marile puteri au avut ca obiectiv principal identificarea unor posibilităţi de 
lichidare a "crizei orientale" la dimensiunea ei balcanică2 . În acest timp România, datorită 
şi guvernului conservator ce se afla la cârma ţării, a avut o atitudine rezervată, 

specificându-şi totuşi poziţia de neutralitate in derularea evenimentelor. Problema 
Basarabiei e menţionată mai ales in presă, acolo unde ziarul "Romanul" atr;igea atenţia că 
Rusia are ca obiectiv cotropirea sudutui Basarabiei "cheia propăşirii şi puterii 
României"J. 

Vara anului 1876 avea să aducă noutăţi atât în ceea ce priveste poziţia României, 
cât şi în ceea ce priveşte problema Basarabiei. După formarea cabinetului coaliţiei de la 
Mazar Paşa, la 27 aprilie/9 mai 1876, noul ministru de Externe, Mihail Kogălniceanu, va 
întreprinde o acţiune îndrăzneaţă şi anume formularea programului politic al neutralităţii( 
ce va face obiectul notei din 16/28 iunie 1876 ), ce va fi trimis lui Sâvfet Paşa( f\linistrul 
de Externe otoman) şi supusă oficial pronunţării puterilor garante4

. 

Aproximativ în aceiaşi perioadă se hotăra pe plan internaţional şi soarta 
Basarabiei. Pe 26 iunie 1876 are loc întrevederea de la Reichstadt din Boemia între ţarul 
Alexandru al Il-lea însoţit de cancelarul său, Gorceakov şi împăratul Austro-Ungariei, 
Franz Joseph, alături de Andrassy. 

Într-una din convobiri Gorceakov, întrebat fiind de ministrul de Externe al 
Austro-Ungariei dacă "voiţi la momentul oportun Basarabia"?, cancelarul rus i-a răspuns 
"desigur, pentru că asta s-a luat de la noi". Totodată, în urma acestei intrevederi s-a ajuns 
la un acord verbal între cele două parţi direct interesate de soarta Balcanilor şi care urma 
să rămână secret şi anume: în cazul în care Imperiul Otoman se va prăbuşi , Rusia să 
obţină sudul Basarabiei şi Batum, Austro-Ungaria să ocupe o parte din Bosnia şi 

Herţegovina, Serbia şi Muntenegru să-şi elibereze teritoriile de sub stăpânirea Turciei, iar 
la nord de munţii Balcanii să apară principatul Bulgariei5

. Accelerarea evenimentelor din 
Balcani nu a rămas fără urmari în România6

• 

Astfel, în septembrie 1876 are loc vizita premierului I.C.Brătianu7 la Livadia 
unde, în urma întrevederilor avute cu ţarul Alexandru al-Il-lea, Gorceakov şi lgnatiev, şi
a dat seama de inevitabilitatea intrării Rusiei în război8 . Pe lângă faptul ca au fost şi 
primele tatonări legate de o eventuală convenţie cu privire la trecerea armatelor ruse prin 
România, s-a pus în discuţie şi problema Basarabiei. Brătianu 1-a intrebat deschis pe 
Gorceakov: "bănuiesc că poate veţi fi având de gând să ne reluaţi Basarabia"9

, însă 

1 Ibidem. p.212. 
J "Românul". sâmblltă, 15 noiembrie 1875, p. 1028. 
4 Gh. Cii veti, op.cit., p.217. 
~ Emil Diaeonescu , Acordul de la Reichstadt (1876) şi Tratallll de la Budapesta (1877), in "A.A.R.M.S.I.", 
scria III, LXXV, 1943, Bucureşti, p. 46. 
• N.lorga., Politica externă a regelui Carol/, Bucureşti, Ed. Glykon, 1991, p. 167. 
7 la 24 iulic/5 august 1876 se constituie "ministerul cel lung" a lui 1. C. Brătianu ( 1876-1882). 
1 Gh. Clivcti, op.cit., p. 219. 
• "Monitorul Oficial", nr. 39, sâmbătă, 18 februarie 1878, p. 1017. 
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cancelarul rus i-a răspuns enigmatic: "mie nu-mi place să răspund, mie imi place să fiu 
ghicit" 10

• 

In urma intrevederii de la Livadia, premierul român nu a obţinut garantarea 
sudului Basarabiei, in schimb au inceput negocierile privind o convenţie româna-rusă. Un 
act al convenţiei era gata la finele lunii noiembrie, dar in consiliul de miniştri (unde D. 
Sturdza şi N. Ionescu au fost împotrivă, in timp ce Vernescu şi Chirita au fost pentru) s-a 
hotărât amânarea semnării unei convenţii 11 • 

Acordul secret ruso-austro-ungar din ianuarie 1877 de la Budapesta însoţit şi de 
o convenţie militară adiţională semnată la 6 martie ( prin care Rusia consfinţea ocuparea 
Bosniei şi Herţegovinei de către Austro-Ungaria, aceasta in schimb aproba ocuparea 
sudului Basarabiei de către Imperiul Rus) 12 şi protocolul de la Londra din martie au oferit 
Rusiei atuurile potrivite pentru a interveni in sudul Dunării. Autorităţiile de la Bucureşti 
au ţinut cont de pericolul ce se apropia astfel că au pus din nou in discuţie încheierea 
convenţiei cu Rusia. 

Astfel, pe 1 aprilie, principele Carol a convocat la Palat un Consiliu de coroană 
la care au fost prezenţi toţi foştii preşedinţi ai Consiliului de Miniştri, însă care nu au 
schimbat decizia guvernului liberal de a incheia o convenţie cu Rusia 13

• Problema cea 
mai delicată in semnarea covenţiei a fost cea cu privire la integritatea teritoriului român 
(oamenii politici dorind astfel să se asigure că sudul Basarabiei va rămâne încorporat 
României), aceasta fiind soluţionată prin articolul 2 al convenţiei, în care se specifica 
faptul că "guvernul majestăţii sale impăratul tuturor Rusii lor se obligă a menţine şi a face 
a se respecta drepturile politice ale statului român cum rezultă din legile interioare şi 
tratatele existente precum şi a menţine şi a apăra integritatea actuală a României"14

. 

În ciuda faptului că a fost semnată această convenţie, tmpele ţariste vor trece 
Prutul fără o notificare prealabilă a acestui fapt şi inainte de aprobarea convenţiei de către 
cele două Camere de la Bucureşti. Dat fiind că Poarta otomană 1-a destituit pe agentul 
român de la Constantinopol şi a recurs la acte de provocare de-a lungul Dunării, statul 
român a considerat că se află in stare de război cu Turcia ( 29 aprilie/ 1 O mai 1877). 

Marile Puteri au fost şi ele anunţate de semnarea convenţiei prin circulara 
ministrului de Externe din 2/14 mai 1877. In contextul acestor evenimente, pe data de 9 
mai 1877 a fost proclamată independenţa de stat a României, printr-un act de energie 
naţională ce a constituit şi a avut ţinuta unui mare fapt împlinit15

. 

În condiţiile in care războiul nu era nici pe departe încheiat, intre cabinetele 
europene au loc deja tratative privind soluţionarea crizei din Balcani. Astfel intr-o notă 
din 31mai/l2iunie 1877 a cabinetului rus se preciza că problema existentă poate fi 

11 Istoria diplomaţiei, voi. lll, sub ingrijirea lui V.P.Potemkin: traducere din limba rusA de Valeria Costlchel, 
revăzulll de A.Otetea, Bucureşti, Ed. Cartea Rusii, 1947, p.43. 
11 Nieolae Iorga, op.cit., p. 178. 
11 Emil Diaconescu, op.cil., p. 58. 
u Documente privind /ndependen1a României, voi. Il, p. 102. 
14 1. lonaşcu, Relaţiile internaţionale ale României in documente( H68-1900), Bucureşti, Ed.PoliticA, 1971, p. 
400. 
15Gh. Cliveti, op.cil, p. 223. 
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rezolvată printr-un acorcf între Rusia, Austro-Ungaria şi Anglia ţinând cont mai ales de 
pretenţiile teritoriale şi de interesele acestora în zonă. Ca un avantaj special, ca urmare a 
eforturilor din razboi, Rusia ar primi partea din Basarabia cedată in 1856, pâAă la braţul 
de nord al Dunării, în timp ce România ar putea fi despăgubită cu o parte din Dobrogea16

. 

Între lunile iulie-noiembrie 1877 toate forţele şi toată atenţia s-au îndreptat spre 
câmpul de luptă unde românii intră în urma apelurilor disperate ale părţii ruse, care după 
ce minimalizase importanţa participării României la război, a înţeles că prezenţa armatei 
române la sud de Dunăre corespunde nu numai intereselor României cât şi Rusiei. Deşi 
timpul nu a permis încheierea unui tratat de cooperare militară româno-rusă, armata 
română a trecut Dunărea şi a luptat alături de trupele ruseşti până la victoria finală 17 . 

În ţară, începând cu a doua jumătate a lunii noiembrie a anului 1877, ziarele de 
opoziţie "Timpul" şi "Pressa" atrăgeau atenţia asupra intenţiei ruşilor de a relua 
Basarabia de jos: "toate probabilităţile sunt că Rusia va reclama retrocesiunea Basarabiei, 
cel puţin până la gura Chiliei şi aceasta în schimb pentru Dobrogea"'". 

Dacă in ceea ce priveşte anul 1877, acesta poate fi numit un an al entuziasmului, 
al marilor împliniri în care diplomaţia şi vitejia românilor şi-au dat mâna pentru a atinge 
un ţel de mult visat, anul 1878 poate fi catalogat drept un an al marilor dezamăgiri, un an 
care a arătat că România mai avea mult de străbătut pentru a fi cu adevărat implicată in 
luarea unor decizii ce să schimbe harta Europei. In schimb, soarta sudului Basarabiei pare 
a fi fost pecetuită încă din anul 1877, anul următor aducând decizia mult aşteptată de 
partea rusă, ca sudul Basarabiei să revină in componenta sa. 

Politica ofensivă a Rusiei în ceea ce priveşte sudul Basarabiei e anunţată încă 
din nota din 6/18 ianuarie 1878 (ce conţine şi unele observaţii austriece), in care Rusia 
prezintă condiţiile încheierii unui tratat de pace şi anume : Imperiul rus ar avea in Europa 
facultatea de a dispune de Dobrogea şi Delta Dunării şi de a schimba contrapărţi din 
Basarabia ce era anexată Moldovei şi carei s-ar restitui pînă la braţul Chilia19

. 

Până la pacea din februarie 1878 de la San Stefana diplomaţia română a facut tot 
posibilul ca prezenţa ei să fie acceptată , însă totul a fost in zadar. Astfel incep misiunile 
oamenilor politici precum ce a lui Ion Ghica ( ce s-a deplasat la începutul lui ianuarie 
1878 la Londra penlm a obţine sprijinul cabinetului englez), a lui Callimachi Catargi ( ce 
a avut misiunea de a-l tatona pe ambasadorul otoman din capitala Franţei pentru a susţine 
recunoaşterea independenţei României)20

, a lui 1. Câmpineanu, (cel care in intrevederea 
avută la Frederich Wilhelm arată viclenia Rusiei ce susţinea că e protectoarea 
Principatelor Române şi că a determinat proclamarea independenţei), precum şi 

încercările domnitorului Carol au fost în zadar, totul derulându-se in favoarea Rusiei, care 

16 lndependen(a României, Documente, voi 11111, ( Corespondenta diplomatică străină 11177 ma i-l Rn 
decembrie), Bucureşti, Ed. Acadcmciei R.S.R., 1977, p. 40. 
17 La Plevna, pc 28 noiembrie 1877 Osman Paşa după o rczistentă indârjită a fost nevoit să se predea, imediat 
Imperiul Otoman a cerut armistiţiu!. 
11 N. Iorga, Războiul pentru /ndependen(a României-Ac(iuni diplomatice şi stări de spirit, Ediţie îngrijită de 
Elisabcta Simion, Bucureşti ,Ed. Albatros, 1998, p. 169. 
19 lndependen(a României. Documenle, volll/11, p.248. 
11 Sorin L Damcan, România şi Congresul de Pace de fu Berlin, Bucureşti, Editura Mica Valahic, 2004, p. 53. 
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obţine mari beneficii in urma tratatului. Se pusese la un moment dat şi problema unor 
despăgubiri băneşti din partea Rusiei precum şi o compensaţie teritorială in Bulgaria, 
numai ca România să renunţe a mai protesta contra răpirii celor trei judeţe basarabene. 
Insă aşa cum era şi firesc, intreaga clasă politică a respins aceste oferte nedemne21

• 

Referitor Ia situaţia Basarabiei grăitoare in acest sens sunt cuvintele lui 
M.Kogălniceanu : "Basarabia nu va trece cu asentimentul nostru la Rusia. Părăsiţi de 
Europa, desigur nu vom face pe Don Quichotte, şi ... vom indura. Dar dacă, din potrivă, 
găsim undeva un sprijin energic, şi noi vom rezista cu energie"22

• 

Încercările cabinetului român de a convinge marile puteri că ideea schimbului 
sudului Basarabiei cu Dobrogea, propus de Rusia, aducea mari prejudicii statului român 
nu au fost nici ele ascultate, domnitorul Carol 1 şi l.C. Brătianu fiind convinşi că "pentru 
a ajunge la un compromis cu Rusia, Anglia şi Puterile aderă la retrocedarea Basarabiei"23

• 

Astfel, in cele din urmă Tratatul de pace de la San Stefano încheiat între 
Imperiul Otoman şi Rusia avea să fie semnat pe 19 februarie/ 3 martie 1878, fără 

partictparea vreunui delegat român, partea română aflând abia pe data de 9 martie 
condiţiile păcii. Surprinzator că partea română nu a aflat de hotărârile păcii în urma unei 
notificari din partea diplomaţiei ruse, ci prin intermediul "Jurnalului de St.Pcterszburg" 
trimis de generaluii.Ghica24

• 

Tratatul cuprindea 29 de articole, prevăzând, printre altele, independenţa Serbiei 
şi Muntenegru şi crearea Bulgariei mari cu ieşirea la Marea Neagră şi Marea Egee, <.:e 
cuprindea in hotarele ei şi Macedonia. Independenţa României era menţionată la articolul 
5 însă cu anumite sacrificii. Astfel la articolul 19, Dobrogea ( vechi pământ românesc ), 
Delta Dunării şi Insula Şerpilor erau date de Imperiul Otoman Rusiei, care îţi rezerva 
dreptul de a le da la schimb pe sudul Basarabiei. 

Totodată mari nemulţumiri a produs, in rândul cercurilor politice de la 
Bucureşti, clauza cu privire la dreptul de trecere pe teritoriul românesc timp de doi ani a 
trupelor ruseşti ce staţionau in Bulgaria ( art. S )25

• 

Situaţia imediat următoare a fost una destul de tensională. În Parlamentul 
României, Mihail Kogălniceanu şi al(i oameni politici s-au lansat într-un atac virulent 
asupra Rusiei, cel din urmă considerând actul încheiat între cele două puteri ca fiind unul 
"nul şi neavenit"26

• 

Momentul critic se petrece însă atunci când în juml capitalei se constatau 
mişcări de trupe ruseşti ce încercau să se stabilească în anumite puncte cheie, ceea ce 
echivala practic cu o ocupaţie militară. Putem aprecia faptul că în acele momente 
sentimentul antirus a ajuns la cotele sale cele mai ridicate. 

11 Constantin Bacalbaşa, Bucureştii Je altă dată. voi II ( 1878-1884), Bucureşti. Ed.Emincscu, 1 <)93. 
11 Apud Nicolae Iorga, op.cit .. 1998, p. 170. 
1·'tndependenţa României. Documente, volll/11, p. 270. 
14Sorin L Damean., op.cit., p. 56. 
1~Danicla Busa, Modificări politico-teritoriale in sud-est Europei intre Congresul de la Berlin şi /'rimul Război 
Mondial(l878-1914). Bucureşti, Ed.Paidcia, 2003, p. 24. 
16 .,Monitorul Olicial", nr. 60, 16 martie 1878, pp. 740-741. 
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Foarte bine însă subliniază trăirile poporului român marele nostru istoric Nicolae 
Iorga: "în loc de a avea momentul nostru de mare glorie, am trecut prin cele mai 
dureroase momente ale istoriei noastre contemporane, cu denegarea dreptului nostru 
istoric, cu încălcarea îndatoririlor formale, cu înlăturarea celor mai elementare scrupule 
de morală politică"27 • 

Între Tratatul de la San Stefano şi Congresul de la Berlin diplomaţia română a 
protestat cu vehemenţă la "porţile" Marilor Puteri asupra actului încheiat între Imperiul 
Otoman şi Rusia. Astfel unul dintre cei mai înverşunaţi adversari ai Rusiei ţariste, Mihail 
Kogălniceanu, s-a deplasat la Budapesta în vederea obţinerii sprijinului necesar pentru 
recuperarea celor trei judeţe din sudul Basarabiei. Răspunsul dat însă de cabinetul austro
ungar a fost unul clar : "Căutaţi să aveţi de partea dumneavoastră pe Englitera, căci noi 
singuri nu putem face resbel pentru Basarabia"28

. 

La Berlin delegaţia României a găsit multă rezervă în sensul că Bismarck 
declara că problema Basarabiei ar trebui dezbătută la un congres european, la baza căruia 
să stea Tratatul de la Paris din 185629

• In ceea ce priveşte atitudinea celorlalte Mari 
Puteri, acestea s-au înscris pe aceeaşi linie, susţinând la unison că nu vor face război cu 
ruşii pentru Basarabia. Interesantă pare în aceste condiţii părerea presei publice din 
Moscova, ce critică politica guvernului rus în ceea ce priveşte Basarabia. Astfel ziarul rus 
"Golos" susţinea faptul că " România ar fi trebuit să fie înştiinţată despre intenţiunile 
Rusiei, în momentul când se negoţia cu dânsa convenţiunea militară ... ". 

Lovitura era cu atât mai crudă cu cât partea Basarabiei pe care ţarul voieşte a o 
lua înapoi aparţine Moldovei, de care fu dizlipită în 1812 de turci pentru a fi cedată 
ruşilor, doritori de a întinde fontiera lor până la Dunăre3u. 

În tot acest timp Marile Puteri s-au pus de acord în vederea organizării unui 
congres european, guvernul şi toată opinia publică din România punându-şi mari speranţe 
în ideea că un congres european va anula deciziile de la San Stefano şi va lua hotărâri 
pozitive în ceea ce priveşte integritatea teritoriului român. Însă la Congresul de la Berlin 
ce a început pe 1 iunie 1878, delegaţia română nici nu a fost invitată, motivarea fiind că 
statul roman nu avea calitatea de stat independent. In aceste condiţii s-a apelat la poziţia 
Turciei, cea care însă a afirmat că nu o interesează această problemă, motivând că "acum 
sunteţi independenţi"31 . 

Chiar în ziua deschiderii Congresului, Carol] considera că există puţine speranţe 
pentru păstrarea Basarabiei32

. Acelaşi Carol într-o scrisoare adresată tatălui său considera 

21 Nicolae Iorga, up.l'il., 1998, p. 267. 
" Aue şi documente din corespondenţa diplomatică a fui M.Kugăfniceanu, Voi. 1 , Bucureşti, Tipografia şi 
Fonderia de litere Thoma Basileseu, 1893, p. 83. 
19 Ibidem, p. Il O. 
·'" ,.Românul", duminica şi luni, 16, 17 aprilie 1878, p. 3. 
l

1N. Iorga, op.cil.,p. 294. 
Jl Memoriile Regelui Carul/ al României de un marror ocular, Voi . IV, Bucureşti, Ed. Machiavelli, 1995, 
p.l25. 
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că "Basarabia este un preţ de pace foarte comod, care nu costă nimic Marile Puteri şi la 
care Rusia ţine mai mult decât la cele mai multe foloase câştigale în urma campaniei"33

• 

Problema audierii reprezentanţilor români la Congres s-a pus în discuţie în 17/29 
iunie 1878 şi a fost susţinută de unul dintre reprezentanţii Angliei, marchezul Solsbury, 
decizia fiind ca reprezentanţii statului român să primească invitaţia de a se prezenta în 
faţa Congresului34

• 

La 19 iunie 1878, emisarii Principelui Carol 1 ( M.Kogălniceanu şi l.C.Brălianu) 
aveau să prezinte cererile poporului român şi anume: 

- interzicerea dreptului de trecere pe teritoriul românesc a trupelor ruse ce se 
relrăgeau din Bulgaria, urmând să utilizeze în acest scop doar calea maritimă; 

- posesiune deplină asupra insulelor şi a gurilor Dunării, inclusiv Insula Şerpilor, 
aşa cum fusese prevăzut iniţial, în 1856; 

- despăgubiri de război proporţionale cu efectivul militar angajat în conflict şi 
pagubele suferite de pe urma acestuia; 

-recunoaşterea independenţei şi garantarea neutralităţii35 . 
După multe dezbateri şi lungi discursuri, la 1 iulie 1878 s-a semnal tratatul de la 

Berlin, care 1-a înlocuit pe cel de la San Stefano. Astfel în rândurile acestui tratat se 
recunoştea independenţa României (art. 43) însă numai cu anumite condiţii şi anume 
statul român să acorde drepturi civile şi politice şi străinilor de alt rit decât cel creştin 
(art.44), să cedeze sudul Basarabiei, ce revenea Rusiei ( art.45 ). Se menţiona şi de o aşa
zisă com~ensaţie pent~u R~~~nia, care prim.ea Delta D~nării (2812km) şi Insula Şe~i~or 
( 17 km t . Cu toate ca decmile CongresulUI de la Berhn au provocat o mare dezamag1re 
în rândul opiniei publice româneşti şi nu numai, statul român va duce în continuare o 
,.luptă'' pe plan internaţional având drept scop recunoaşterea independenţei. După cum 
bine se ştie Marile Puteri vor recunoaşte unilateral şi condiţionat independenţa României. 

Ziarele din epoca comunică următorul cântec pe care îl cântă ţăranii din 
Basarabia: 

·'·'Ibidem. p. 127. 
·"Sorin L. Damcan., up.cit., p. 69. 
-'~ lbidem.p. 72. 

Frunză verde"baraboi, 
Ne-a făcut maîca pe doi, 
Unul miercuri, altul joi, 
S-a umplut lumea cu noi 
Ş-am avut o surioară, 
Ce-a umplut lumea de pară! 
Maica s-a luat prin ţară 
Să ne strângă grămăjioară 
Să ne deie-n Bălţi la şcoală 
Mai bine am muri de boală 
Muscăleşte să-nvăţăm 

,. Apud Daniela Buşa, op.cit .. p. 25. 
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Şi la oaste să intrăm! 
Muscăleş te-oi învăţa 
Când eu limba mi-oi uita 
Când o creşte grâu-n tindă 
S-o ajunge până-n grindă, 
Când o cre!,ite grâu-n casă, 
Ş-o ajunge până-n masă! 37 

Marea dezamăgire a acestui război de independenţă a fost dată de pierderea 
sudului Basarabiei, vechi teritoriu românesc, înstrăinat însă nu prin luptă (căci sigur altul 
ar fi fost deznodământul), ci prin decizia unor factori externi. 

Referitor la pierderea Basarabiei grăitoare sunt cuvintele Principelui Carol l într
o scrisoare trimisă tatălui său : " E trist când Europa sileşte un stat tânăr, dornic de 
înaintare, care şi-a dovedit tăria şi puterea într-un războiu sângeros, să cedeze o 
provincie"38

. 

Luarea pe nedrept a sudului Basarbiei a însemnat o nouă "palmă" dată de 
"Marea Putere Protectoare" a creştinilor ortodocşi, vecinilor săi cu putere mai mică pe 
plan internaţional, dar cu o memorie destul de bună atunci când vine vorba de aşa-zisul 
ajutor al Rusiei. 

The issue of Bessarabia in the context of the Romanian lndependence War 
(Summary) 

The issue of Bessarabia has become permanent in the romanian history starting 
with the 191

h century and maintaing also in the present times. In the article l mentioned 
the problem of Bessarabia, especially it's south part, starting with the beginning of the 
"Oriental Crisis", 1875, and ending with the Berlin Congress. Agreat injustice has been 
decided regarding the romanian state and that was the loss of the south of Bessarabia to 
the Russian Empire. 

~7 Constantin Bacalbaşa, op.cit., p. 70. 
~·Regele Caroll al României, Cuvinte şi scrisori, tom Il, p. 227. 
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